


PROP- B =SV,---,V3 &GNI INSIEME DIV CON piDikI
-

BASE PER V ELEMENTI EFATTO BH ETORI

LINEARM BIPENDENTI

Dim.: Partramo da i qudlunque insieme di pi dik element:
[W,..., wm3X can mak

Per definizione di base, ogni w; s pa serinere (in mode

unco per di pin] came combination linear degli vi:k

Wj=Z dijVi 79EK, Tj =1, ...,m
It nostro scopo

emostrame che isrettori i samo erwear.
dipendent, in particolors er inficientemostrare the existe
una love combinagione lineare MON BANALEChe Gar
ugudle a zen. Zuindi consideramo l'equezere

Edjwj= a rediamo se vusciamo a trovared;now
-9-

full aguals a zero.



SCAMBIAMO LE SOMMA

Osterware che: st sort
I0 =21w,=6.12,ai)rijsviI I Ij =1 jz1 ↑UOVI COEFFICIENTI

over che: CHE CHIAMCAMOMi
ke

MiVi =0
Ma essendo [Vi]: une base, in particolare solo LIN. IWDIP.
e perior possiamo concluderne dhe:

0 =i =aijx; Vi = 1, . . . ,n

questo ean astema lineare can incognite des ..., dm
en equazioni di tipo OMGEnzo dove abtrau-

supposto per ipotosi de:
m -W
I↑
VOLDRE MAGGLORE STRETAM.
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Allone quest sistema linear omocentshe une matrice
COMPLETA associate

&11.. (Alo) = PlU

I and.............am) LARGA CHE! ALTAD

(m>n)

ducendo la matrice INFORMA SCALA I Never una matrice
delle forma
- Duranto lo

I-)SOSTITUGLONE

D ALL'INDIETRO,

4...4xy
0 essendoci pin

In particolors i #IVOTS incognite the equazien
cisaranno alcun

Solo INFINITE PARAMETR LIBER
SOLUZION

NELLA SOLVELOME
3 -Il-



S
so isaw infruite soluzdur del sistema, und dire che ci

I

some infiniti rettor [X., ..., Xm) tall de EjNj =0
zu particohere, esister almeine in vettore (b., ...,xm)
PIERSO DAL LETORE NULL TALE CHE IXjWj=0

jz
zuindi per definizione questo significa ete:

W., . . . , Wm Solo LINEARM. DIPENDENTI.
A
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FEMA[Delle BASE].
Sia UFINITAM. GENERATO TUTE LE BASI diV HAWMD

LA STESSA CARAINALITA

Dim.: Sramo Gr,..vEw,.-wa de basi di N.
per to proposiedene precedente applicata alla prime
base or ha de n >m. Rovescrando is rudi delle

due bass so trava che ncm,da cuin
=m.

E

Zwindi has senso ASSOCIALE ad age spagio rettorate
finitaments generate un NUMERO NATURALE defruits
come LA CARDINALITAD OGNI SUA BASE.
In practica it teareme della base indice the resto9
numelo E BEN DEFINTO e pencioSAMi
AUTORIZZATI A CONSIDERARO.

quests a porta and una important definizieveis-



DEF SaIs V FIMTAM. GENERATO. LA DIMENSIONE di V, che
-

so indica can dim(V), i DoFitA came to

cardinalita [i.e. il numero di element] di una
Sea QUALSAS BASE.

ESEMPI: L
SIMBOLO DELLA CARAINALITA

1.V=40] => B =b =)(B) =0 =dim([03) =0

2.V=k" -) B:=E2,..,en3=)(B)=n=dim(k")
[PER ESEMPLO QUELLA 2amomet)

3.V =Muxm(k)-) B: =[Eij3,)1B)=n.m
(BASECANOMCA 1j=m Idim(Mnxm(k)
PER SPAL AT MATRIC
USTA LA SCORSA voLTA)

4. V=k[x]d => B:=[1,xx2, ...,x*3=) dim(k[2d)=d+1
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⑭aim?ap.] = B =EV., ...,} e BASEperv
Si llegge: In no spark veterate di dimenzauen,

&VALSIASI n VETTOR the crane LIN. INDIP.

FORMAN una BASEpel V?

Dim.: dim(V) =n =VE FINRAM. GENERATO)ZBEr, ...,un
V., ..., Un LIN. INAIP. BASEpe

ma se B aresse quelche altro elements eltre a 94,-- n3
allora dim (V) >n =B =EV,

.,n] e base di V
-
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A -) i) WEINGEN e dimWdimVPROP W VARITAM. E-

SOTOSPAELO GENERATO ii)W=V= > dimW=dimV

Dim.: i) SeW fosse infinitamente generato, potremmo scagliere
dim(V)+1 VETTOR LIN. IND. dentro a V, it
the sarebbe assurdo. Con to stesse regionaments -
sa w, ...,wm 3 una base per WIV, ma allora
m nu por essere pour grande di dim().

ii)banal
2) Se v fosse strettaments pin greate or W possian

utilizzare it COMPLEMENTO delle base:preudiano una
base [Wi ..., Wm 3 di WEV, sicceme WAV allere
non pet essere una bese auche di V, e allore

necessita di un completamento an essers reser
una base di V. Ma allera una base do V

conterra almens Ew, ....,Wm,I, dove ved prime
nuous rettore del completaments > dimNdimW=>assurdo A-16-



LA FORMULAFEOREMA[FORMULA di GRASSMANN] C1 SARA UTILE

dim(u +h) =dim(u) + dim(n) -dim(unk)↓
↳ Corollars:dim(vow)=dim(u)+dim (w)

(Dim.: Saltiamo. Sul libro di Serness per di rude rene all'arate)

[P EsisTENEA del SupplementO]
U =V)*NGEN. ZWEV take de V =UAW

Dim.:V FIN. GEN. IU FIN. GEN. I I [Ue, ..., UmE BASE per U
the poseramo completare and una base [U1, -, um, We, ...,NEI
di V. Allora basta pore W:=Span (We, ..., not

A
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